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20.04.2020 г.
Методическая цель: — расширить представления обучающихся о современных средствах автоматизации промышленного оборудования.

Цели урока:

- образовательные: сформировать знания о возможностях программного обеспечения; 

- развивающие: развивать интерес к конструкторской и технологической деятельности; развивать техническое мышление, творческие способности;

- воспитательные: формировать сознательное отношения к изучаемому материалу; осуществлять нравственное воспитание и воспитание культуры труда, формировать навыки самостоятельной работы.
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития

ОК 6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ПК 2.3. Выполнять работы по наладке систем автоматического управления.

Тип урока: Комбинированный урок проверки знаний и умений и изучения нового материала.

Методическое обеспечение урока: средства связи для ВКС, программное обеспечение OWEN Logic, раздаточный материал (вопросы теста, схемы).
Методы обучения: - методы формирования новых знаний: объяснительно-иллюстративный (лекция), проблемный (ответы на проблемные вопросы);

- методы организации деятельности студентов: дискуссия, тестирование, работа со специализированным программным обеспечением;

- методы контроля и самоконтроля: беседа, опрос,  самостоятельная работа;

- методы формирования личностных результатов: выполнение практической работы.

План урока:

1. Организационный момент.

2.Актуализация опорных знаний (тестирование, беседа по изученному материалу по темам: Логические функции, Электромагнитные реле, Датчики, Исполнительные механизмы).

3. Изложение нового материала (работа с конспектом).

4. Обобщение и закрепление изученного материала (самостоятельная работа над схемой).

5. Контроль и оценка.

6. Рефлексия. 

7. Подведение итогов урока.

8. Домашнее задание.
1. Организационный момент (мотивация):

- формулировка темы урока, план и основные задачи (слайд на экране);

 - выяснение отсутствующих (опрос по ВКС);

- описание важности и значимости темы.

Тема нашего урока «Знакомство со средой программирования FBD». СЛАЙД 1
Запишем тему урока «Знакомство со средой программирования FBD». На уроке будут оцениваться устные ответы, ответы на письменный тест, оценки за самостоятельную работу и оформление опорного конспекта.
На предыдущих занятиях мы с вами познакомились с устройством программируемых реле, получили представление, как они включаются в электрические схемы управления.

Вопрос: Скажите мне, пожалуйста, какие преимущества и недостатки присущи системам автоматизации на релейно-контакторном управлении? 

Ожидаемый ответ: Плюсы: простота и интуитивно понятное устройство, надежность. Минусы: большие габариты сложных систем, низкое быстродействие, невозможность быстрой перенастройки.
Сегодня мы рассмотрим с вами как можно реализовать те же функции с помощью малогабаритного, быстродействующего и программируемого реле.
2. Актуализация опорных знаний.
Вспомним как происходят электрическое подключение ПР в установках 









СЛАЙД 2
Дискуссия – результат,  подключение питания, подключение органов управления на входы, исполнительных механизмов на выходы.
3. Изложение нового материала.

Теперь мы перейдем с вами к изучению нового материала. Поработаем с конспектами. после темы урока запишите алгоритм работы нашей установки и распределение входов и выходов. 


СЛАЙДЫ 3,4
Распределение входов и выходов 


	I1
	SB1 ОТКРЫТЬ
	Q1
	KM1 открытие

	I2
	SB2 ЗАКРЫТЬ
	Q2
	KM2 закрытие

	I3
	SB3 СТОП
	Q3
	HL1 индикаторная лампа

	I4
	SQ1
	Q4
	HA звонок

	I5
	SQ2
	
	

	I6
	KK тепловое реле
	
	

	I7
	
	
	

	I8
	
	
	


АЛГОРИТМ

Автоматические ворота. Управляются кнопками ОТКРЫТЬ, ЗАКРЫТЬ, СТОП. После достижения крайнего положения ворот срабатывают конечные выключатели SQ1 – SQ2. 

При кратковременном нажатии кнопки ОТКРЫТЬ в течении 10 секунд мерцает индикаторная лампа HL1 с частотой 1 Гц. Через 10 секунд ворота начинают открываться. Открываются до крайнего положения. Во время движения створки её можно остановить кнопкой СТОП.

Подключение от управляющих систем и к исполнительным устройствам производится посредством 8 дискретных входов и 4 дискретных выходов.
ОВЕН – отечественный производитель, реализующий широкую линейку измерительных приборов и приборов автоматики. В условиях тренда импортозамещения стоит внимательнее присмотреться к их продукции. 
Теперь давайте познакомимся со средой программирования OWEN Logic. 

При запуске программы нам предлагается выбрать конкретную модель реле. В нашем случае это ПР 110-220-8Д-4Р. После выбора перед нами появляется рабочее поле программной среды.



СЛАЙД 5
Далее я демонстрирую возможности инструментария программной среды, студенты записывают, какие логические функции доступны для программирования.

Теперь, когда мы с вами представляем каким образом происходит задание необходимых параметров в среде OWEN Logic, давайте самостоятельно доделаем алгоритм в части касающейся закрытия ворот.
Студенты самостоятельно выполняют проект системы автоматизации заданного процесса, преподаватель отвечает на возникающие вопросы.
4. Обобщение и закрепление изученного материала.

- обобщение изученного материала,

- защита своих проектов перед товарищами, преподаватель оценивает работу.
5. Контроль и оценка:

- самооценка и оценка – студенты оценивают уровень знаний и умений, 

- преподаватель корректируют по необходимости оценки, 

- заносит оценки в журнал. 

6. Рефлексия:

-  самоанализ проделанной работы, 

- выявление затруднений 

- выявление удачных моментов.

Большое спасибо за работу на уроке.

Ответы на вопросы:

- Какова тема нашего урока?

- Какова цель нашего урока?

- Довольны ли вы своей работой?

- Что вам удалось и что в связи с этим радует?

- За что вы хотите похвалить себя или студентов группы? 

7. Подведение итогов занятия:

- объявление оценок,

- комментирование полученных оценок.

8. Домашнее задание:

- оформить схему подключения и выбрать инструменты программирования для реализации алгоритма работы проектируемой установки;

- тема следующего урока «Программирование электроустановки».

Список источников:

1.  Минаев И.Г., Самойленко В.В. Программируемые логические контроллеры: практическое руководство для начинающего инженера, Ставрополь: АГРУС 2011. – 100 с. (Доступен в электронном виде на страничке группы)
2. Электронный ресурс http://www.owen.ru/.

Технологическая карта урока

	Этап урока
	Задачи этапа.
	Содержание этапа.
	Формы организации учебной работы.

Методы и приемы работы.
	Средства обучения.

	Организационный момент.
	Установить тематические рамки урока.

Организовать работу по созданию целевого пространства.

Мотивировать обучающихся к учебной деятельности.
	Приветствие.

Целевая ориентация (повторить, закрепить, углубить знания по применению ЭМР).

Создание условий для возникновения у обучающихся внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Совместное формулирование темы и цели урока.
	Фронтальная.

Объяснительно-иллюстративный. 
	Электронные материалы.

	Актуализация опорных знаний.
	Актуализировать мыслительные операции и познавательные процессы для формирования новых знаний и умений.

Мотивировать обучающихся к учебной деятельности.
	Формулирование определений.

Тестирование студентов.

Создание проблемной ситуации.

Выход на необходимость применять современные средства управления «программируемые реле и контроллеры». 
	Фронтальная, индивидуальная.

Частично-поисковый, репродуктивный.
Объяснение, демонстрация
Дискуссия. 
	Электронные материалы.

Письменный тест. 

	Изложение нового материала.
	Формировать знания и умения по теме урока.

Организовать рефлексию усвоения новых знаний и умений.
	Студенты оформляют опорный конспект. 
	Фронтальная.

Репродуктивный
Систематизация материала.

Обобщение выводов.

Текущая рефлексия.
	Электронные материалы.



	Обобщение изученного материла.
	Формировать прочных знания об области применения ПР.

Формировать умения самостоятельно составлять простейшие функциональные схемы систем автоматики.

Развивать умения и навыки по составлению алгоритма функционирования.
	Выполнение студентами самостоятельной работы, оформление опорного конспекта и выполнение практических заданий в группе.

Подведение итогов работы. 
	Индивидуальная,

групповая (малые группы).

Частично-поисковый.
Выполнение практических работ.

Текущая рефлексия.
	Методические пособия.

Учебники.

	Рефлексия.
	Провести самоанализ проделанной работы. 
	Обобщение знаний полученных на уроке.

Выявление затруднений.

Выявление удачных моментов.
	Фронтальная. 

Частично-поисковый.

Самоанализ проделанной работы.

Обобщение выводов.

Текущая рефлексия.
	

	Подведение итогов (контроль и оценка).
	Оценить учебную работу на уроке.

Формировать самооценку и оценку.

Подведение итогов работы, объявление оценок, комментирование полученных оценок. 
	Оценка уровня знаний и умений соперников. 
	Фронтальная.

Объяснительно-иллюстративный.
Взаимоконтроль.

Самооценка.

Текущая рефлексия.
	

	Домашнее задание.
	Задать домашнее задание.
	Объявление темы следующего урока и задания для самостоятельной работы. 
	Фронтальная.

Информационный.
Консультация.
	Электронные материалы.


ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Домашнее задание

Алгоритм работы системы
Движение "Вверх" 

   1.После нажатия на кнопки SB2 или SB5 начинается:

- отсчет трехсекундной задержки времени на запуск двигателя;

- включается звуковой сигнал и длится одну секунду.

- Начнут моргать с частотой 2 Гц лампы HL7 и HL4

-Лампы HL3 и HL6 непрерывно сигнализируют о движении двигателя "вверх".

       Дальнейшее нажатие кнопок SB2, SB5, SB4, SB7 и концевого выключателя SQ2 не вызывает реакции систеы.

      Движение "Вниз".

   2.После нажатия на кнопки SB4 или SB7 начинается :

- отсчёт трёхсекундной задержки времени на запуск двигателя;
- включается звуковой сигнал и длится одну секунду.

- Начнут моргать с частотой 2 Гц HL7 и HL4
- Лампы HL5 и HL8 непрерывно сигнализируют о движении двигателя "вверх".

     Дальнейшее нажатие кнопок SB2, SB5, SB4, SB7 и концевого выключателя SQ1не вызывает реакци системы.

   3. Остновка

Остановка двигателя после включения "вверз" или "вниз" производится:

а) Нажатие кнопки "стоп" - SB3, SB6
б) Нажатием кнопки "Аварийный стоп" - SB1
в) Воздействем на концевые выключатели, при движении "вверх" - SQ1 (SQ2 - не вызывает реакции системы), при движении "вниз" - SQ2

(SQ1 -  не вызывает реакци системы).

      При срабатывании концевого выключателя SQ1 двигатель может быть запущен только "вверз" или остановлен.

      В аварийном режиме ( срабатывание теплового реле КК), цепь управления разрывается и включается сигнальная лампа HL2 ("Перегрузка").

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

СХЕМА К ДОМАШНЕМУ ЗАДАНИЮ
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3 

ФОТО ОТЧЁТ
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